
 

Ген - участок молекулы ДНК, кодирующий последовательность аминокислот для синтеза 

одного белка. Генетическая информация в ДНК реализуется с помощью процессов 

транскрипции и трансляции, изученных нами ранее. 

 

В одной молекуле ДНК зашифрованы сотни тысяч различных белков. Все наши соматические 

клетки имеют одну и ту же молекулу ДНК. Задумайтесь: почему же в таком случае клетки кожи 

отличаются от клеток печени, миоцитов, клеток эпителия рта - ведь ДНК везде одинакова! 

Это происходит потому, что в разных клетках одни гены "выключены", а другие "активны": 

транскрипция идет только с активных генов. Именно из-за этого наши клетки отличаются 

по строению, функции и форме. 

 

Транскрипция – это переписывание информации с ДНК на иРНК (информационную РНК). 

иРНК переносит информацию из ядра в цитоплазму, к месту синтеза белка (к рибосоме). 

Трансляция – это процесс биосинтеза белка. Внутри рибосомы к кодонам иРНК по 

принципу комплементарности присоединяются антикодоны тРНК. Рибосома пептидной 

связью соединяет между собой аминокислоты, принесенные тРНК, получается белок. 

Реакции транскрипции, трансляции, а так же репликации (удвоения ДНК) являются 

реакциями матричного синтеза. ДНК служит матрицей для синтеза иРНК, иРНК служит 

матрицей для синтеза белка. 

Способ кодирования последовательности аминокислот в белке с помощью генов - 

универсальный способ для всех живых организмов, доказывающий единство их 

происхождения. Выделяют следующие свойства генетического кода: 

I. Триплетность 

Каждой аминокислоте соответствует 3 нуклеотида (триплет ДНК, кодон иРНК). Существует 64 

кодона, из которых 3 являются нонсенс кодонами (стоп-кодонами) 

II. Непрерывность (компактность) 
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Информация считывается непрерывно - внутри гена нет знаков препинания: так как ген 

кодирует один белок, то было бы нецелесообразно разделять его на части. Стоп-кодоны - 

"знаки препинания" - есть между генами, которые кодируют разные белки. 

III. Неперекрываемость 

Один и тот же нуклеотид не может принадлежать 2,3 и более триплетам ДНК/кодонам 

иРНК. Он входит в состав только одного триплета. 

IV. Специфичность (однозначность) 

Один кодон соответствует строго одной аминокислоте и никакой другой более 

соответствовать не может. 

V. Избыточность (вырожденность) 

Одна аминокислота может кодироваться несколькими кодонами (при этом одну а/к 

кодируют 3 нуклеотида.) 

 

VI. Коллинеарность (лат. con — вместе и linea — линия) 

Соответствие линейной последовательности кодонов иРНК последовательности 

аминокислот в молекуле белка. 

VII. Однонаправленность 

Кодоны считываются строго в одном направлении от первого к последующим. Считывание 

происходит в процессе трансляции. 

 

VIII. Универсальность 

Генетический код един для всех живых организмов, что свидетельствует о единстве 

происхождения всего живого. 

 



 

 



 


